

自贸港动态

海南离岛免税购物13年
揽金2236亿元

海口海关4月22日发布海南离岛免税最新数据显示:离岛免税政策实施13年来,购物金额累计达2236亿元,购物人数4086万人次,购物件数2.91亿件,成为推动全省经济高质量发展的重要“引擎”。

自2011年4月20日落地实施以来,离岛免税政策13年共历经9次调整:购物限额不断提高,由2011年的每人每年5000元,逐步提高到如今的10万元;商品品种不断扩充,由最初的18种扩大到现在的45种;购物对象不断扩大,由最初年满18周岁、乘飞机离岛但不离境的国内外旅客,调整为年满16周岁,并逐步涵盖了乘火车、轮船离岛的旅客。

此外,为消费者购物更加便利,海南离岛免税允许开设网上销售窗口,并有序新增岛外旅客“邮寄送达”、本岛居民“返岛提取”“担保即提”“即购即提”等提货方式。

尤其是2023年4月1日“即购即提”“担保即提”政策开始施行,涵盖化妆品、箱包、服装服饰等热门商品类别在内的15类商品,满足游客多元化的提货需求的同时,也成为海南离岛免税购物增长新动能。其中“担保即提”政策有效解决了旅客购物时间不足的困境,并带动了单价5万元以上高档首饰、手表的销售。

为助力离岛免税购物发展,海南持续加大信息化监管创新和优化完善,通过公共服务平台、海关监管系统、企业销售系统“三位一体”保障旅客购物、提货离岛高效顺畅,以制度集成创新为驱动,海口海关实施集中审单作业模式改革,充分发挥信息化系统的神经中枢作用,以标准化、高效率、集约化监管大幅提升免税品备品、入出库效率,节约企业时间成本及物流成本,为高峰期离岛免税政策的平稳运行保驾护航。

据悉,政策施行13年来,海关监管和服务保障措施也在不断丰富完善,防风险能力也在持续提升。今年以来,海口海关汇集集多部门数据构建智联多维数据链、智能风险防控链、智慧高效监管链、智享协同治理链等“四链一体”智慧监管网,有效提升风险分析和智能预警水平。同时通过建立健全风险评估和防控机制,组建关警联合执法队,不断加强海关监管和缉私打击力度,有效遏制离岛免税“套代购”走私行为。(据海南日报)

台企台青海南行:
自贸港是投资拓业的
“新蓝海”

4月23日由海南省政府台湾事务办公室、海峡经济科技合作中心、海峡两岸经贸交流协会联合举办的2024年台企台青走进自贸港活动在海口启动,活动包含海南自贸港政策和项目推介会以及参访考察活动,助力更多台企台青了解海南自贸港产业政策、寻觅发展机遇。

多位台商台青受访时表示,大陆市场广阔,海南自贸港发展机遇多,是台胞投资拓业的“新蓝海”。渔业交流是琼台经济交流合作的历史特色之一。台湾两岸农业交流发展投资协会理事长黄一成在大陆深耕渔业养殖、远洋捕捞三十余年。他说,政策的带动下,未来这项产业将会升级,他在海南文昌投资的亚洲国际水产品交易市场预计2026年投产。

无锡千里眼五金零部件有限公司总经理钟捷名计划今年5月在海南开设两家公司。钟捷名说,海南自贸港加工增值30%免关税政策优势很大,未来将在海南建设汽车零部件制造加工厂,开展代理海外存储芯片的业务。

据悉,海南自贸港建设以来,台胞投资海南势头持续升温。截至2023年底,海南省累计批准设立的台资企业共2526家,累计投资额57.6亿美元。(据中新网)

海口往返马来西亚
新山航线开通

4月24日,OD690航班顺利降落在海口美兰国际机场(下称“美兰机场”),标志着海口往返马来西亚新山航线正式开通。这也是继吉隆坡、槟城以后,海口与马来西亚通航的第三个城市,进一步加深海口往返东南亚国家航线的通达性,为两地旅客提供更方便丰富的出行体验。

据悉,该航线由马印航空运营,使用B737机型,每周三、周六执飞。新山是马来西亚柔佛州的首府,有不足60年的历史建筑,具有英国维多利亚时代建筑风格的苏丹王宫、代表马来文化的柔佛艺术馆、富有历史传奇色彩的小村古柔佛等景点吸引众多游客慕名而来。这里还有全亚洲第一座乐高乐园,让大小朋友都可以发挥想象力感受梦幻世界。值得一提的是,马来西亚已向中国公民实施停留不超过30天可免签入境的措施,前往马来西亚旅游将更加便利。

截至目前,美兰机场累计运营海口至曼谷、新加坡、吉隆坡、悉尼、奥克兰、万象等地的32条国际及地区航线。后续将继续加密曼谷、新加坡等境外快线,积极开拓境内外航线市场,逐步加快国际中转扇面打造,不断完善“五一”小长假即将来临,请有出行计划的旅客务必提前购买机票,并提前2至3小时抵达机场办理乘机手续,如有疑问可拨打美兰机场24小时服务热线“0898-966114”进行咨询。(据南海网)

关注2024驻华使节海南行

走进海口国家高新区、文昌航天超算中心、海南国际商业航天发射中心等

驻华使节团“探秘”海南高新产业

“相约海南自贸港 携手世界再启航”2024驻华使节海南行4月22日启动,4月23日,来自东盟、欧洲、非洲等15国驻华使节组成的考察团先后走进海口国家高新技术产业开发区、文昌航天超算中心、海南国际商业航天发射中心等,深入了解当地高新产业的发展现状和未来规划。

“来到产业园区,更能明白海南自贸港的吸引力。”在海口国家高新

技术产业开发区,芬兰驻华大使孟蓝对生物医药产品、高新产业生产车间等印象深刻。此前,孟蓝曾对海南的医疗产业表示浓厚兴趣,“芬兰是一个高科技和创新型国家。我们希望更好地寻求合作的契机。”

作为我省重要高新技术产业基地,近年来,海口国家高新技术产业开发区在新能源、生物医药、电子信息等领域取得了一定成效。使节团

此行的目的在于“沉浸式”感受高新区的创新氛围,探讨合作机会,并增进对中国高新技术产业发展的理解和认识。

深入考察,加强交流,谋求合作。在文昌航天超算中心,乌克兰驻华使馆商务参赞波拉特·乌谢诺夫对超算中心提供的航天数据、遥感数据等技术领域的服务表现出浓厚兴趣,没等到宣讲结束便与文昌航天超算智能科技有限公司董事长叶世

阳对接起合作事宜。“参赞先生非常热情地表达了合作意愿,访问结束后,我们将与他们深入对接。”叶世阳介绍,除了哈萨克斯坦外,还有多国驻华使节向他表达了合作意愿。

文昌国际航天城是海南“自贸港重点园区之一,聚力打造“世界一流航天科技城”,近年来面向国际市场提供航天数据相关服务及产品。当天,驻华使节团来到海南国际商业航天发射中心,了解商业航天的发展与

机遇。“有机会考察海南国际商业航天发射中心令我非常激动。”马达加斯加驻华大使罗班松·让·路易说。多国驻华使节也在参访后表示,海南国际商业航天发射中心对各个国家建立自己的航天发射基地很有借鉴意义,他们将把考察所见所闻带回本国,并致力推动进一步的交流合作。(据海南日报)

德国驻广州总领事鲁彦:

愿为德企来琼牵线搭桥

“海南自贸港政策和未来规划深深吸引了我。这对德国企业来说是很大的机遇。”4月23日,在“相约海南自贸港 携手世界再启航”2024驻华使节海南行活动中,德国驻广州总领事鲁彦接受了海南日报记者采访。他表示,海南自贸港对德国企业有巨大的吸引力,希望能借助此次驻华使节海南行的机会,

深入了解中国特色自由贸易港,更好地为海南和德国企业牵线搭桥、谋求合作。

此次是鲁彦第四次来到海南。此前,鲁彦曾多次来琼参加中国国际消费品博览会等大型活动。作为海南的“老朋友”,他对海南日新月异的发展抱有十足的兴趣:“尽管来过多次,但此行的每一个考察地点依然让

我感到新鲜。”

众多德国企业在华投资,在汽车制造、机械设备制造等领域深耕多年,与中国企业合作往来密切。鲁彦认为,德国在高科技、环保技术、制造业等领域具备诸多优势,同时,德国企业也拥有先进的技术和创新的管理理念。这契合海南自贸港建设的需要。

因此,将广大德国企业介绍到海南,将对海南发展产生助力。而随着海南自贸港建设不断深入、营商环境持续优化,广大德国企业也将在海南找到更多的商机,达到共促发展的共赢局面。

对于未来,鲁彦信心满满:“随着海南自贸港政策逐步落地,海南将吸引更多德国企业前来考察和投

资。”他希望可以促进双方合作,为两国人民带来实实在在的效益。

鲁彦表示,为德国企业和机构介绍海南,是德国驻广州总领事馆的重要职责之一。“我们非常愿意成为德国与海南之间的桥梁,帮助德国企业了解海南自贸港政策,更好地把握投资和发展机会。”(据海南日报)

海南推出高层次人才商业健康险多元化服务

为认定的A、B、C、D类高层次人才及其配偶子女提供13项健康管理服务

海南省高层次人才商业健康团体保险新闻发布会23日在海口举办。发布会介绍,海南省高层次人才商业健康团体保险为海南省认定的A、B、C、D类高层次人才及其配偶子女提供13项保障及线上问诊、就医绿色通道、乐城诊疗等健康管理服务,个人保障金额约为200至500万元/年不等。

为优化人才发展环境,中共海南省委人才发展局、海南省医疗保障局、海南省医疗保险服务中心、海南省人力资源开发局等单位为人才量身制定推出《海南省高层次人才商业健康团体保险》项目。

海南自由贸易港高层次人才是指符合《海南自由贸易港高层次人才分类标准》和《海南自由贸易港高层次人才认定办法》有关规定,经具有认定权限的单位认定的高层次人才。海南自由贸易港高层次人才认定依据市场认可、专业共同体认可和社会认可等方面标准,划分为A、B、C、D、E五个层次。

海南省高层次人才商业健康团体保险是社保医保的重要补充部分,对社保医保报销后的剩余部分进行赔付,提供住院及门诊(体检)医疗费用补充、重大疾病给付、住院津贴、意外伤害保险、法定传染病给付等多种

保障保障服务。

在参保方式上,海南省高层次人才商业健康团体保险让高层次人才实现“免申即享”,通过海南线上认定的D类(含)以上高层次人才,中国人寿财产保险股份有限公司海南省分公司获取到名单后自动为高层次人才承保,免去繁琐的申报环节。

在健康管理方面,该项保险服务提供海南省内医疗机构挂号/诊疗/住院等就医绿色通道服务,省内外(含港、澳、台)定点医院转院/住院服务。C类以上人才发生重大疾病时,在就医安排、住院及手术时提供全程陪

同服务,提供一对一陪诊服务,且无次数限制。

据介绍,该项保险还提供博鳌乐城国际医疗先行区诊疗服务,享受乐城特药险保障服务,以及国际高精尖设备检查服务、国际先进医疗技术服务、国际创新药械和器械特药械资讯服务、乐城园区医疗资源最新资讯服务。

在海外就医期间,该保险提供接机、首诊陪诊,协助安排交通、住宿酒店、远程会诊等服务。

海南省高层次人才商业健康团体保险在理赔服务方面实现“一站式结算”。海南省医疗保险服务中心

建立商业健康团体保险与基本医疗保险费用报销衔接机制,实现高层次人才“一站式”费用报销。海南各级医疗保险经办机构设立人才服务窗口,为人才提供医疗保险业务咨询和经办服务。同时海南还深度推进跨省异地就医直接结算,继续扩大异地就医定点医疗机构范围。

同时,海南省高层次人才商业健康团体保险联合国内外多家专业医疗服务商,为人才提供口腔诊疗、生育医疗、体检健康管理、国际先进医疗、便捷购药、健康管理等服务。(据南海网)

搭建琼粤“空中通道”

海南首条无人机公共货运物流实现跨海飞行

4月24日,一架无人机从海口甲子机场起飞,历时3小时,将455公斤虾苗成功送达珠海莲洲机场。此次飞行是海南首次实现琼粤两地无人机公共货运物流跨海飞行,是海南积极探索高附加值农产品跨海物流新通道新业态的努力尝试,搭建起一条琼粤“空中通道”,对琼粤两地低空经济的发展起着巨大的推动作用。

当天,海南、广东两地举办了无人机公共货运物流跨海飞行的启动仪式,主会场设在海南文昌国际航

城管理局。

据了解,此次无人机配送跨海首飞,是海南培育新质生产力的一次生动实践,对航天城推动低空经济产业创新发展具有重要意义,将高效联通海南与粤港澳大湾区、北部湾等区域,解决海南高附加值农副产品的出岛运途困境,服务国家乡村振兴战略。

此外,通过此次飞行能够促进各方加快对具有中国特色的低空经济发展成功经验不断探索,通过总结、完善、提高,在空域管理、飞行运

营、服务保障、安全管理以及相关技术标准等方面,形成一套可复制可推广的管理和应用体系,形成我国低空经济产业发展的新样板,为我国低空经济产业的全球领先地位做出应有贡献。

本次飞行执行的是航天时代飞鹏公司的FP-98大型固定翼无人机,搭载了北斗三号综合管理平台,借助低空运行管理、综合管控、飞行服务及空域管理方面的能力,将一批高附加值的农副产品,利用无人机从海南运往广东珠海。据介绍,FP-98是国内首款

大型无人运输机系统,可应用于运输投送、应急空投、通信中继和特种试验搭载等场景,能够大幅提升跨城市或边远地区物流运输效率。

今年,“低空经济”首次被写入政府工作报告,明确积极打造这一“新增长引擎”。据悉,海南是全国首批低空空域管理改革试点地区,首批空域精细化管理改革试点地区,并在全国范围率先发布了“海南省无人驾驶航空器适飞空域图”,发展低空经济前景广阔。此次琼粤两地无人机公

共货运物流跨海飞行的实现,将极大提升两地农产品的运输效率,降低物流成本,为两地的低空经济发展注入新的活力。

此次琼粤无人机公共货运物流跨海飞行由文昌国际航天城管理局、文昌市人民政府主办,海南航天城产业投资控股有限公司、北京嘉捷集团承办。本次跨海飞行是文昌国际航天城管理局落实省委、省政府打造新质生产力重要实践地的有力探索。(据南海网)

琼粤无人机货运首飞成功

“虾兵虾将”3小时抵达珠海

4月24日上午,一批来自海南文昌禄泰虾苗基地重达455公斤的鲜活虾苗,搭乘FP-98大型固定翼无人机从海口甲子机场起飞,经过三个小时左右的飞行,顺利抵达广东珠海莲洲机场。为了庆祝这次特殊的货运任务,珠海莲洲机场特意为FP-98无人机举行了隆重的“过水门”仪式。

珠海莲洲机场相关负责人表示,这次飞行的成功,不仅意味着货运技术的新突破,更象征着琼粤两地经济合作的新篇章。利用无人机进行跨海货运,无疑为两地物流行业带来了新的机遇和挑战。且正常车运,需要13至14个小时左右,采用无人机运输以后,时间缩短了三个小时左右,减少了虾苗的折损率。传统的海运和陆运方式在面临特定地理环境时存在诸多限制,而无人机的灵活性使得货物运输更加高效、快捷。

据了解,这批虾苗是文昌禄泰虾苗基地的优质产品,市场需求量大。通过无人机快速运输,大大缩短了从产地到市场的时间,确保了虾苗的新鲜度和成活率。本次跨海飞行是文昌国际航天城管理局落实省委、省政府打造新质生产力重要实践地的有力探索。(据南海网)



①FP-98大型固定翼无人机在海口甲子机场等待起飞。

②搭载的文昌禄泰虾苗基地产出的优质虾苗重达455公斤。南海网发